## 责任编辑 徐荔 E-mail:fzb\_zhoukanbu@163.com

# 这一口百般滋味的重阳糕

□法治报记者 徐荔

九九重阳、敬老爱老,对大多数老人来说,重阳节是一 个特别有幸福感的节日。可对于身在高墙内的老年服刑人员 来说,恐怕另有一番感慨在心头。近日,当上海市南汇监狱 的老年服刑人员吃到监狱提供的重阳糕的时候, 尝到的是百

#### 古稀老人的悔恨

"以前过重阳节,我会到菜场 买点菜, 与我妈烧一桌菜, 和亲戚 朋友一起聚聚。"今年已过古稀之 年的李某回忆以前过重阳节的情 形,随之而来的是深深的愧疚。因 为他的母亲在他人狱两个月后就去 卅了. 空某一百觉得. 母亲的去冊 与他的犯罪入狱有着极大的关系, "是我把我妈害死了……"

李某是因为非法吸收公众存款 罪入狱的,4年前到南汇监狱服 刑,他的主管民警徐鹏还记得第一 次与李某谈话时, 他对自己怎么犯 了罪很不解, 言语中流露出多种对 未来服刑改造不利的因素。

"像李某这样刚入狱时心里不 认罪的情况并不少见。"徐鹏介绍 道, 李某称他当时是想多攒一些养 老钱,对法律的了解也不够全面, 所以参加了公司发起的项目,案发 后才知道自己犯法了。 "他说自己 没有故意犯罪的动机, 也没有造成 多大损害,有点倒霉。这种认识说 明他对自己的犯罪仍然没有深刻认 识, 正是需要在服刑中通过教育矫

但是,像李某这样的老年服刑 人员, 他们的身体与心理状况较之 年轻服刑人员有所不同, 潜藏的极 端情绪可能更大。该如何对老年服 刑人员教育改造?南汇监狱提出了 "崇法、明道、正心、修身"的理

南汇监狱是全国第一家专门收 押老病残服刑人员,并与大型监狱 医院合并建设的监狱。而李某所在

的六监区则是南汇监狱相对集中关 押老年服刑人员的监区, 六监区 60 岁以上的老年服刑人员占比约 43%, 目前在押年龄最大的服刑人 员 87 岁

在李某的身上,监狱民警一步 步贯彻落实"崇法、明道、正心、 修身"的教育改造理念。

针对李某对犯罪认识存有误区 的问题,民警鼓励李某多读一些相 关法律书籍,每次监狱组织法律知 识课程,也都叮嘱李某要认真学

"其实很多服刑人员都会说自 已是因为不懂法才犯罪, 但一句 我不懂法'并不能成为逃避法律 制裁的理由,每个人都要为自己的行为负责。"徐鹏告诉记者,李某 入狱前可能的确法律知识匮乏,法 律意识淡薄, 所以入狱后就更应该 好好学习,增强这方面的知识,这 样才能避免重蹈覆辙。

而李某也是因为徐鹏的这句 "劝"有所改变,从学习法律知识 和民警的一次次谈话教育中改变了 "犯罪入狱是因为倒霉"的想法, 知道自己的犯罪是一种扰乱金融秩 序的行为。他也知道, 自己的犯罪 本是可以避免的,可惜当时的他只 看得到眼前的利益。

见过太多类似李某的例子, 徐鹏感慨,不要只顾眼前的利益,那些"一念之差"可能会带 来无法承受的伤害,不仅是失去自 由,还有尊严、家人,只剩无尽的

#### 思念家人却无颜面对

老年人大都较难适应新环境, 对老年服刑人员来说, 要适应监狱 环境,同时还有身份上的落差,心 里的那道坎就更难过了。入狱不久 后,本就性格急躁的李某也因此产 生了焦虑不安的情绪,精神状态很 差。

对此,徐鹏建议李某参加监 区组建的"心康"太极拳兴趣小

"太极拳是我国的传统武术运 动与健身项目,不仅能通过练习强 身健体, 也可以通过平缓的拳路锻 炼人的耐心,达到磨练心性的效 果。"徐鹏介绍,这些优点都对服 刑人员教育改造起到促进作用,也 很适合老年服刑人员锻炼。在李某 进行了约一年的太极拳练习后,精 神面貌大为改观。

不过, 李某因为犯罪产生的羞 愧情绪一直存在。李某除了感到愧 对母亲, 也觉得无颜面对家人, 入 狱后很长时间都不愿给家人写一封 信、打一个电话。这也是大多数老 年服刑人员普遍存在的心理:锒铛 入狱,晚节不保,还有何脸面面对 子孙、亲朋?

在今年重阳节之前, 李某也写 了自己的心声: "我们在监狱里 除了接受教育改造,就是思念亲 人。每逢佳节倍思亲,重阳节是中 国的传统节日,登高、祭祖、一家 团圆的日子。可作为一个罪人,我 给家人造成的伤害太大了, 只能心 怀愧疚默默祝福亲人们。

"亲情支持是教育改造的助力 尤其对老年服刑人员来说, 家人们的关心、不放弃非常重要。 徐鹏坦言, 但犯罪带来的伤害不是 那么轻易能够抹去的, 服刑人员只 在嘴上说"后悔"没有用,还是要 通过实际行动获得原谅。正因为 此,徐鹏希望李某能够在5年多的 刑期里化愧疚为动力, 积极接受教 育改造。每一次如重阳节等节日, 也是"提醒"李某反思悔过的教育

"让大墙内的人改造好,让大 墙外的人生活好"。徐鹏说,大多 数服刑人员还是要回归社会的,老 年服刑人员也是, 但愿他们走出监 狱大门时, 在大墙里受到的教育、 取得的变化能帮助他们走好接下去 的夕阳之路……



组织服刑人员参加重阳节诗会活动

南汇监狱 供图

#### 为让家人享福?未让家人享福!

相比李某与家人的"疏离" 今年已逾花甲之年的刘某相对欣 慰,家人会去监狱看他,关心他的 身体和服刑情况,而刘某也会关照 儿子要特别留意老伴的身体。儿子 照顾母亲, 在刘某看来是应尽的孝 道,可惜他自己无法为母亲尽孝

"母亲是在我入狱后去世的, 我对不起她……"刘某说,小时候 自己的家庭条件不太好,父亲在他 幼年时就去世了,家里有五个孩 子,他是老大,母亲一个人拉扯他 们这些孩子很是不容易。每天凌晨 E四点,母亲就要起床出去工作, 吃了很多苦

因为童年的经历, 让刘某从小 就立下了以后一定要出人头地让家 人过上好日子, 尤其要让母亲享福 的志向。后来的刘某的确一度实现 了自己的理想, 有一份稳定的体制 内工作,养家没有问题。但是刘某 觉得不够,他还要赚更多的钱。于 是, 刘某放下了"铁饭碗", 下海

"我恨自己不适合做生意,是 在大海里被淹死的那种人。"刘某 赚了不少钱, 也最终因为只看到 钱, 跨过了法律的红线。

南汇监狱民警倪淇耀是刘某的 主管警官,2019年刘某被移押至 南汇监狱六监区后, 倪淇耀与他进 行过谈话。当时刘某有着明显不认 "他把一切都推到生意 罪的情绪, 合作伙伴身上,说是对方利用合同 骗了别人,他并不知情。"倪淇耀 回忆,可是实际上,刘某在诈骗讨 程中不但起到了关键作用,而且也 获利了。倪淇耀分析,刘某当时的 "否认"更多是一种对身份变化的 不接受,是一种心理防御机制,不 想让别人看到自己的"坏"

因为这种从心底的抗拒, 刘某 在人狱初期问题不少, 总是觉得自 己高人一等,看不惯其他服刑人 员,发生摩擦。对刘某的表现,民 警运用了谈话教育、普法课程、现 身说法等"组合拳", 让刘某从思 想上发生了转变,也向民警坦白, 其实当时他隐约知道合同有问题,

但遇到家人生病需要大笔费用, 所 以他就"睁一只眼闭一只眼",为 了钱成了共犯。

"有些服刑人员会流露出犯罪 都是因为家人, 或是事出有因的想 法,这就需要我们不断教育矫正, 让他们站在被害人的角度思考问 无论什么理由都不是违法犯罪 的借口。"倪淇耀介绍,刘某称自 己犯罪是为了家人, 但实际上如今 给家人带来最多伤害的还是他。

刘某也在重阳节写下自己的悔 "第一次在监狱里过重阳节, 我吃到了重阳糕,也想到了家人、 朋友,要对他们说声对不起。我一 心想发财, 想着钱越多越好, 只看 到了暴利,没有看到后面存在的风 险。我总想一步登天,事与愿违, 最终我把我非常要好的朋友也拖下 了水, 利用他们对我的信任, 害得 他们倾家荡产。原本我可以和家人 一起过节,如今我却一个人在监狱 里。爱人的身体多病,儿子的身体 也不好,他们都需要我,我却不能

### 莫让生命在悔恨中度过

人最怕的就是没有寄托,失去 对生活的热情、对生命的希望, 倪 淇耀告诉记者,一方面要让老年服 刑人员在希望中改造,另一方面也 需要亲情帮教的助力,因为老年服 刑人员特别渴望关注, 尤其是亲情 的纽带,害怕被抛弃。

"像刘某,我们得知他有诗歌 方面的兴趣爱好后,就鼓励他参加 监区组建的诗社,通过诗歌抒发情 绪,也引导他从中获得该如何好好 改造的启发。"倪淇耀介绍,监狱 民警会将服刑人员的诗歌、书法等 作品展示给他们的家人, 既是对服 刑人员的鼓励, 也希望家人能看到 他们的努力, 协助监狱民警一起给 予服刑人员好好改造的信心。

"对老年服刑人员需要更耐 更细心的教育, 他们在生命的

一段,面临的往往是悲观、绝 望。"倪淇耀回忆起另一名服刑人 "那是一名 70 多岁的老年服 刑人员, 为了讨好一名女性实施诈 骗,最后却'人财两失',妻子为 此和他离婚,他则获刑10年。

倪淇耀记得, 当这名服刑人员 入狱时,整个人都是恍惚的,叫他 一声过很久才有反应,平时一声不 吭,有着明显的自我否定和绝望, 民警都很担心他的情况。在民警们 想方设法改变他状态的时候, 倪淇 耀发现他有音乐特长。监区组建有 服刑人员乐队,或许能通过音乐改 变他? 倪淇耀决定试一试, 告诉这 名服刑人员有机会参加乐队,并给 他乐器希望他展示特长。

"他先是愣了一会,当拿起乐 器演奏的时候,真的像变了-

'倪淇耀感慨, "他可能是将 所有的复杂情绪都倾注在音乐中 了,演奏完后痛哭一场,也终于有 点像个正常人了。"后来,这名服 刑人员开始参加乐队的活动, 也因 为民警的帮助获得了家人的谅解, 逐渐融入正常的服刑改造。

"其实每次看到老年服刑人 我们都很感慨,他们的身体 机能已经退化,服刑时要面临的 问题会更多, 我们的教育方法也有 所不同。归根结底,做任何事之前 一定要考虑清楚, 不要只看到眼前 的利益,不要冲动行事,多想想自 己的行为会为国家、社会、家人带来怎样的后果。"倪淇耀说,"我 们衷心希望,老人们都能够安享晚 年,不要让生命的最后在悔恨中度